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A Bethlen-főiskola ünnepe.
Ma nagyjelentőségű ünnep kezdődik Nagy- 

Enyeden : a B e t h 1 e n-f ő i s k o 1 a ünnepe. 
Az erdélyrészi ref. kollégiumok tanárai, a magyar- 
országi ref. főiskolák küldöttei, az egyházi tőható­
ságok, az állam-kormány képviselője, tanár-testü­
letek, a vidéki ref. papság, minden rendű tanügy- 
barátok ma érkeznek Enyedre, hogy e város pol­
gáraival együtt ünnepeljék a Bethlen-főiskola uj 
épületének felavatását.

A történelem hálásan ismeri el azon nagy 
szolgálatokat, melyeket a Bethlen intézete a köz- 
miveltségnek, a magyar nemzetnek és a nemzeti 
szabadságnak tett; büszkén mutat azon nagy fér­
fiakra, a kik ezen intézetben nyerték szellemük 
erejét, szivük nemességét, akarat-erejök és jellemük 
szilárdságát ama harmadfélszázados nemzeti küz­
delemre, mely annyi babért s annyi sebet osztott, 
csak a megérdemlett jutalmat nem hozta meg.

A jelzett nemzeti küzdelemnek mindenben 
osztályosa volt a Bethlen-főiskola. A hősi küzde­
lemben tanúsított bátor kitartásáért kapott babért 
küzdő társai kegyeletes szivében és áldásthozó 
tetteiben; de kapott súlyos sebeket is ellenségei­
től. A szeretet építette falait, gyarapította vagyoni 
erejét s műkincseit; a gyűlölet ismételten romba 
döntette külső alkotmányát, hamuvá égette mű­
kincseit, üszköt dobott csöndes beléletébe. Har- 
madfélszáz év alatt több alkalom volt a gyász-, 
mint az örömünnep megtartására.

Ma uj és eddig ismeretlen fényben áll a Bethlen- 
főiskola az idegen néző szemei előtt, épülete a 
tudomány fenségének s az Ízlés nemességének hű 
és tiszta kifejezője. Tudományos gyűjteményei, 
berendezése és műkincsei együtt véve gazdagság­
ban s belértékben meghaladják a múlt legfényesebb 
időszakának alkotásait is.

És ime! a Bethlen-főiskolával együtt fejlődik 
régi sorsának hű osztályosa: Enved város is. A 
gyászos emlékeket felidéző romok, a düledező 
kormos falak eltűntek s helyüket jólét és Ízlésre 
valló hajlékok kezdik elfoglalni. Eddig szomorú 
elhagyottságban tengődő utczái, közterei életet és 
vidámságot kezdenek mutatni.

Hadd legyen hát e nap az öröm és remény 
ünnep-napja ! Vajha felismerné és átevezné ennek 
nagy jelentőségét mind az, akit rokonérzet, vagy 
hivatalos megbízás az ünnep részesévé teszen, s 
meggyőződnék annak igazságáról, amit az ország 
rendel 1653-ban igy fejeztek ki : „Néhai Bethlen 
Gábor fejedelem Istenesen és tanátsosan gondol­
kodván, kezdette volt plántálni a Fejérvári Colle- 
giumot . . .“!

A mit a nagy fejedelem istenesen és 
tanácsosán plántált Fejérvártt: az gyökeret 
vert és megizmosodott Enyeden. Szép és áldást­
hozó koronáját istentelenül és tanácstalanul gyak­
ran lenyesték. De gyökereiben és törzsében erős 
lóvén : „E trunco floruit et florebit“ Istenesen és 
tanácsosán plántált gyökereiből ismét felséges ko­
ronát hajtott. Ki merészelné még újból megnyesni '?

A magyar állam, a nemzet s ennek egyik 
fenntartó eleme a reformált magyar egyház, Er­
dély megfogyott és csak nagy erőfeszítéssel élhető 
magyarsága s Enyed város ne ismernék fel, hogy 
istenes és tanácsos dolog Erdély déli részén a 
Bethlen-kollégiumot nemcsak eddig elismert hiva­
tása teljesítésében segíteni s osztatlan erejében és 
szervezetében megtartani, hanem kihatóbb nem­
zeti és kulturális hivatásra is képessé tenni ?

Itt a Maros folyó szép, termékeny rónáin 
élet és áldás virul; a várost környező hegyek 
ormain sötét erdők, halmain, lejtőin viruló szőlő 
és gyümölcskertek gyönyörködtetik a szemet és a

lelket. Milyen szomorú volna, ha Enyed város 
kulturális intézményeinek csonkításával, gyöngité- 
sével meggyöngittetnók ama faj, mely maga léte­
sített minden szépet és életrevalót e kedves vidé­
ken ! Ma még magyar szem pihen az esthajnal 
fényében pirosló nyugoti szikla-ormokon, a Pilis 
és Osáklyakő felséges csúcsain. Ki tudja: igy 
volna-e, ha Bethlen Gabor istenesen és tanácso­
sait nem gondolkodott volna e szép magyar vidék 
megtartásáról ?

Hazánk történetének egy kimagasló, minden 
magyar kebelét büszkeséggel s önérzettel eltöltő 
időszaka merül fel ma lelkűnkben. Bethlen Gábor, 
Erdély nemzeti fejedelme, a 17-ik század elején 
szövetségese volt Angliának. A hatalm is Albion a 
kis Erdély nagy fejedelmét találta legméllóbbnak 
ama szövetség hadai élén, mely a Habsburgok 
világuralomra törekvő absolutizmusa ellen szállott 
síkra. Bethlen győzedelmes hadvezér, bölcs állam­
férfi és prófétalelkü magyar ember volt a szövet­
ség hadseregében. De korahalála miatt ügye nem 
nyerhetett teljes diadalt. Bethlen Gábornak a ma­
gyar nemzet jövő fennmaradására alkotott intéz­
ményei az ellenség bosszújának czéltáblájává let­
tek. Többek között az általa alapított kollégium 
1704-ben Enyed városával együtt rommá lett a 
magyar ellenségeinek rabló és dúló kezei alatt. 
Ekkor Anglia megemlékezett az egykori hű és 
nagy szövetségesről s a Dethlen-kollégium felsegi- 
tésére nemzeti közadakozás utján 110000 irtot 
gyűjtött, mely a londoni angol bankban kamato­
zott a kollégium számára. Ezen pénz egy részé­
ből (87000 frt) épült az előttünk álló díszes épü­
let. Az épület dísztermében áll a fejedelem most 
készült képe. Termete dalia, arczán szelídség, sze­
mében jóság, homlokán bölcsesség és határo­
zottság.

TÄRCZA.
A szentelt csarnok.

A Bethlen-kollégium uj épületének Nagyenyeden 1889. június 3-án 
tartandó felszentelés! ünnepélyére.

— Irta: Kerekes Sámuel. —
Ünnepre kondult keblem kis harangja,

Ünnepre hiv csengése szüntelen.
Engedni kellett lelkem szózatának

E szép magasztos, fenkölt ünnepen;
Engedni kellett, hogy a hála lángja 

Felgyújtsa keblem szent érzelmeit,
Melyeknek aether tisztasága mellett 

Az ész, a szív forráshoz közelit.

Fakadj szivemnek érzelempatakja,
Emeld felszínre keblem gyöngyeit:

Éledj agyamnak értelem-világa,
Mig hála-láng, mig szentelt tűz hevíti 

A szív s az észnek egybeforrt hatalma 
Teremtsenek lantomba hála-dalt,

Mely mindörökké tiszta hangot adjon,
A mig szivemnek dobbanása tart I

A tudomány felszentelt csarnokában 
A nemzedék hálásan ünnepel . . . 

Magasztosulva szárnyal itt a lélek.
Szent érzelembe mélyed a kebel.

Nagy Bethlenünknek szelleműit alakja
— Örök dicsfénnyel — köztünk megjelen, 

S a mnlt időknek fényes glóriáját 
Tükrözve látja a hálás jelen.

Itt él közöttünk Bethlen szellemének 
Két fénysugara: vallás és erény;

A hit szavának szent igéje hallszik
Az „Őrhegy" allján, a „Maros“ terén . . ,

Erény-virágból dicsfüzért kö'.öttek
A nagy vezérnek győző serge i . . .

Ma is trlumphust ülhet itt a lélek,
Midőn e csarnokot fölszenteli.

Ünnepre fel hát, zengjen itt az ének, 
Áldjuk örökre a Bethlen szellemét,

Hogy ez a vallás és erény igéit 
Köztünk jövőre is terjessze szét!

A honszerelmi lángnak fénye mellett 
Tanuljuk meg szeretni a hazát,

Hogy a dicsőség napja ezredévről 
Süssön reánk uj ezredéven át !

Ünnepre fel hát, összegyűlt közönség,
A tudománynak tartsunk ünnepet !

lm terebélyes már a büszke cserfa,
Melyet nagy Bethlenünk elültetett,

Alatta békés fejlődésben élve
A nemzedék szivet, lelket müvei . . .

— Ó, védje, óvja ezt a lelki oltárt 
S árassza el az ég kegyelmivel!

Ünnepre fel hát, Bethlen ifjúsága,
A régi „méhkas“ im bővítve lett,

A szorgalom, a raunkaKedv, kitartás, 
Jelvény legyen e szent csarnok felett !

Az ősi erkölcs — Bethlen szellemében — 
Terjedjen e szentelt falak között,

Melyeknek dicsfénykoszorus körébe 
A tudomány múzsája költözött.

A szentelt csarnok álljon itt örökre,
Istent imádjon ebben, itt, a hit ;

Templom legyen, a melynek áldozója, 
Hazát szeretni lelkesen tanít;

Nyelvét, szokását védje itt a nemzet, 
Őrbástyát lásson ebben a magyar ;

Áldozva igy lesz Bethlen szellemének,
S a zord enyészet Igy el nem takar I

„Bethlen-Ódaf‘
zeneköltemény, irta VÁRÓ FERENCZ alkalmi dalára, 

BORSAI SÁMUEL.

Az újabb időkben rendkívüli fontos szerepet játszik 
a megzenésítendő szöveg, nem úgy, mint a régibb olasz 
operák boldog korában, mikor a szánalmasan prózai szó­
beszéd egészen a mindenható zene jármában nyögött.

Ma már — bátran ki lehet mondani — a szöveg 
hangulata, menete szabja meg a zene motívumait s azok­
nak összefüggését, tehát részben a zenemű szerkezetét is. 
Most nem puszta töltelék, hanem az értelem fénylő su­
gara, mely a par exellence érzelmeket festő zene bonyolult 
hullámait átvilágítja s igy megteremti az érzelem eddig 
nélkülözött összhangzatát.

A Váró Ferenez alkalmi dala igy hangzik:
(Pusztulásból, vér s tűzárból 
Menekült a szellemtábor ;
Itt tanyát vert kétszáz éve, 
Nyugodalmat, vészt is érve.

Harczát veszté, újra győzé, 
Táborsánczát megkettözé,
(Dúlt sánczán is helyt marada 
<Bethlen Gábor büszke hada.

Vára kelt már sáncz* helyére,
Fény mosolyog fegyverére ;
Új reményre gyűl a tábor,
Áldva néz rá <Bethlen Gábor.

Hozzá népe híven esd föl:
„Fejedelem, fény-egedből 
Láttasd vélünk szellemarczod, 
Győzelemre vidd a harezot /“

A mint laikus olvasó egyszeri olvasásra észreveheti,

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.



Ez uj épületben újult meg (Bethlen Gabor 
szövetsége Angliával most már csak a kollégium 
védelmére.

Ott áll az épület és benne a Palladium !
Csak emléke az egykori hatalmasok szövet­

ségének. Akkor magyar küzdött magyar ellen, s 
a küzdő felek idegen népeknél kerestek egymás 
ellen védelmet hitök és szabadságuk fenntartására. 
Ma már az egész magyar nemzet a nagy, de vi­
haros múlt iránti kegyeletével s az egységes 
nemzeti fejlődést mozgató erejével védi a Bethlen 
intézetét.

„Quaeris quaudo ruet ? Sidera quando ruent!* 1 * * * S'
Makkal (Domokos.

A Bethlen-főtanoda fejlődési története 
1848. után.

Magyar nemzeti mivelődésünknek egyik legelső 
rendű faktora, a Bethlen-főtanoda, a 49-iki vandal 
pusztítás romjaiból is lassanként kiemelkedett, 
rendre-rendre minden részeiben kiegészült, hajdani 
tekintélyét — úgy extensiv, — mint különösen 
évtizedről évtizedre mind intensivebbó vált áldásos 
működése által — visszanyerte.

A romok eltakarítása, az intézet működésének 
megindítása azonban mindjárt a katasztrófa után 
majdnem leküzdhetetlen nehézségekbe ütközött. 
Jövedelme az intézetnek birtokaiból mondhatni 
alig volt; e miatt az úrbéri papírokat is kezdetben 
— a szükséghez mérten — szerfölött alacsony 
árfolyamban kelle értékesíteni. Ez okon a főkon- 
sistorium a vagyonügyek vezetésével Fosztó Ferencz 
algondnokot bízta még, mint vagyonügyekhez ala­
posan értő és erélyességéről, hazaflságáról általá­
nosan ismert férfiút, a másik nagy nehézség vala 
a kormánynak ellenséges indulata a Bethlen- 
főtanoda iránt. Wohlgemuth ugyanis, Erdély katonai 
főparancsnoka és polgári főkormányzója, egy ren­
deletet bocsátott ki, melyben szigorúan megtiltotta, 
hogy az erdélyi reformátusok nagyenyedi iskolá­
jában gymnasialis, vagy reáliskolai tantárgyak 
taníttassanak.

Ezen rendelet daczára is Vájná Antal pae- 
dagogarcha tanár, a fökonsistorium megbízásából, 
már 1850-ben, május l-ére viszatért Enyedre s 
nyomban hozzá fogott a munkához. Három szobát 
a Kis-, most már Ó-Kollégium déli felében a föld­
szinten tantermeknek berendeztetett; kettőt pedig 
lakásra ugyanazon épületben. Mig az öt szoba

ez egy felette sikerült, zenósitósre önként kínálkozó sző 
vég, mely a zeneszerzőt uj meg uj hangulatok, illetőleg 
dallamok szerzésére ösztönzi. — Az első versszak komoly 
hangjára s a 2-iknak fegyverzajára következik a 3-iknak 
reménysugártól derűs hangulata, mit az égben fónyeskedő 
fejedelemhez intézett ima fejez be.

A B o r s a y zenemüve — tekintve a mi kisváro­
sunk zenei viszonyait — nemcsak kigondolva van ügye­
sen, hanem kivitelében is méltó elismerést érdemel. A 
bevezető zenekari rósz rövid töredékekből, röviden jelle­
mezve az egész mű lőhangulatait, a küzdést, a harczi 
zajt, majd a béke csengő összhangját. Az énekrészt köz­
vetlenül megelőző komor hangok a pusztulásra, vér- s 
tüzárra emlékeztetnek,mire a két férfi kar mély hangjai, 
s később az egész kar a pusztulás motívumát teljes erővel 
megzenditik. Ugyanez a motívum jellemzi a Il-ik vers­
szakot is, csakhogy fugamodorban össze-vissza szőve, a 
diadallal végződő harczi küzdelem festésére.

Mint mikor villámló és mennydörgő felhők homálya 
elvonul egünkről s megvillan a nap sugara újra, oly kel­
lemesen csendül meg a hangok zavara s vihara után a 
bariton-szoló: „Vára kelt már sánczhelyóre, Fény moso­
lyog fegyverére“, miután a vihar megszűnését jelző kürt­
hangok elhangzottak, a solo dallamát a kar veszi erőtel 
jesebb kifejlósre.

A végső versszak, az ima, igen talpraesetten, kót- 
fóleképen van fölfogva s kidolgozva is. Először szintén
egyik szólónak áhilatos csendes imája, mely aztán a kar
által folyton fokozva, végre a megvalósulás erős remé­
nyétől áthatott diadalujongássá változik. A moll-meneteken
s hangulatokon diadalmaskodó f-dur alaphang vibratioja 
fejezi be a zenemüvet.

S hogy elismerésünk ne Játszódjék hibák előtt sze- 
methuuyó hízelgésnek, azt is be kell vallanunk, hogy 
kifogásaink is vannak. A kisebbeket mellőzve, a legfőbb 
az, hogy a zene költemény túlságosan töredékes, mozaik-

tisztogatása és berendezése folyt, azalatt \ ajna 
Antal két végzett juristával, Vájná Adámmal és 
és Szente Józseffel, kik mint enyedifszületésüek, 
a szabadságharcz végével már haza tértek volt, 
bejárták a már nagyon is gyér-lakosságú várost; 
s összeszedve a városon található gyermekeket 
és serdülő ifjakat, a tanítást május 6-án már 
megkezdették hárman, három külön tanteremben. 
Az első osztályba tették azon gyermekeket, a kik 
Írni-olvasni vagy egyáltalában nem, vagy csak 
gyengén tudtak; ezeknek száma 29 volt. A máso­
dikba sorozták az irni-olvasni tudókat; ilyen volt 
11. A harmadik osztályba jutottak a 12—16 éves 
serdülők, számszerint nyolczan. A második és 
harmadik osztálybeliek heti négy órán rendesen 
tanulták a német nyelvet is. Ezen csonka tanév 
1850 július B án záratott be, egyszerű de lélekemelő 
ünnepélyességgel.

Nyár folytán Mihályi Károly is viszatérvén 
Enyedre, Vájná Antal megtartotta a paedagogerchai 
hivatalt, Mihályi Károly pedig átvette a rector- 
professor teendőit. E két tanár vezetése alatt nyílik 
meg az 1850—1-ik tanév négy osztálytanító közre­
működése mellett szept. 1-én négy osztályban. 
Vájná német nyelvet-, Mihályi számtant tanít a 
3-ik és 4-ik osztályokban. A négy elemi osztály 
tanulóinak létszáma 96.

Az 1851—2-ik tanév igen-igen kritikus volt 
ez intézet jövőjére nézve a Wohlgemuth-féle ren­
delet miatt, mert a volt IV. osztály növendékei 
mind életkoruk, mind eddigi tanulásuknál fogva 
részint a H„ részint a VI. gymnasialis osztályokba 
illettek volna ; azok pedig mind visszatértek, sőt 
újakkal is szaporodtak. Vájná azonban Mihályival 
egyetértve, szép csendben megosztotta a volt 4-ik 
osztály növendékeit Il-ik és Vl-ik gymnasialis 
osztályokra, a volt 3-ik osztály növendékei pedig 
alkották az I. gymn. osztályt. Ilyen módon Vájná 
az 1—3. elemi osztálytól elkülönítve, megalkotta 
a gymnasiumot az I. II. és VI. osztályokkal. A 
két tanár, osztálytanítók segítsége mellett, csend­
ben, de fáradhatatlan lelkesedéssel, építi a múzsák 
templomát! A tanulók létszáma a három elemi 
és három gymn. osztályba 125 volt.

Vajnát azonban a létszám lassú emelkedése 
aggasztotta. Ez okból nehány osztálytanítót a nyári 
szünet alatt azon megbízással küldötte be Három­
székre, hogy tanulókat verbuváljanak Enyedre. 
Jó gondolat is volt, mert a következő 1852—3-ik

szerű, azaz egyes tételei, gondolatai nem nyernek mind 
teljes kifej lést; hanem erre is készen van a mentség : hol 
vannak zenészek s énekesek kötszer hosszabb s kétszer 
fárasztóbb mű előadására ?

így is megérdemli figyelmünket és tetszésünket, igy 
is méltán okozott már is egész városszerte feltűnést a jó 
szöveget oly sok ügyességgel festő zenemű.

A „vajdaság“ életéből.
(Karczolat a „Közérdek“ t. szerkesztőségéhez.)

Nagyenyed város társadalmi életében lényeges tényező 
a Bethlen főtanoda tanári kara és ifjúsága.

Nemes Alsófehórmegye székhelyének nagy ünnep­
sége lesz június 3 án, a Bethlen-főtanoda díszes uj épü­
letének felszentelése alkalmából. Méltó, hogy a sajtó és 
közvélemény egyiránt részt vegyen ezen örömünnepen, 
mely tudományok szentelt csarnokát a haladó kor kívá­
nalma szerint bővitó ki'‘és rendezte be a múzsa-sereg 
lelki épületére.

A hálának és kegyeletnek szerény emlekjelevel 
kívánok áldozni a szeretet oltárán, midőn egy pár por­
szemmel ón is hozzájárulok azon szellemi épülethez, melyet 
a virágzó tanintézet egykori növendékei és újabb tagjai 
raknak össze a felszentelósi ünnepély szellemi jelentősé­
gének lehető emelésére.

a Bethlen-főlanoda kötelékében 15 éven keresztül 
merítettem üdvadó cseppeket ez ismeretek forrásától ; 
hálával és kegyelettel ehetve, szeretettel emlékezem vissza 
arany ifjúságom itt töltött napjaira s s mindig boldognak 
érezem magamat, ha az „alma mater“ kebelén édes 
pihenést találnak visszaemlékezéseimnek fel-fel csapongó 
röpke szárnyai.

Ilyen előzmények mellett és körülmények között, 
hogyne igyekeztem volna azonnal eleget tenni a „Közérdek“ 
érdemes szerkesztőségének azon bizalma felhívására, mely­
ben arra szólított fel, hogy a „vajdaság“ életéből Írjak

tanévben az elletni iskola három osztályának és a 
gymnasium négy (I. II. HI. VII.) osztályának 
összes létszáma 126-ról 239-re szökkent.

Az 1853—4-ik tanév három el. osztállyal és 
I. II. III. IV. gymn. osztállyal, tehát teljes algvm- 
nasiummal nyílt meg. A volt VII. gymn. osztály 
tanulói pedig a miatt, mert az intézetnek a kormány 
a nyilvánossági jogot nem adta meg, kénytelenek 
voltak más intézeteket keresni föl gymn. tanul­
mányaik bevégzésére. Ezen tanévben az összes 
létszám 283.

Az 1854-5-ik tanévben megnyílt az V-ik 
gymn. osztály is; összes létszám 362, 1855—6-ik 
tanévben megnyílik a VI. gymn. oszály, s ugyan­
akkor a gymnasiumra való alaposabb előkészítés 
czéljából az elemi osztályok számát négyre emelik. 
Elemi iskola létszáma 254, a gymnasium létszáma 
252. Ugyanezen tanévben kezdi meg működését 
két ujonan választott főisk, tanár : Kasza Dániel 
és Szabó György. — az 1856—7-ik tanévben 
létsz. az el. isk.-ban 310; a gymn. I—VII. o.-ban 
313 ; az 1857—8. tanévben létsz, az cl. isk.han 
323 ; a teljesen kiegészült gymn.ban 335. Ekkor 
tesznek a nyolczadik osztályosok, mint elsők, érett­
ségi vizsgálatot, a gymn. nyilvánossági joga a kor­
mánytól már elismertetvén.

A gymn. kiegészülése után a főisk. efőljáró­
ság a közvélemény támogatása mellett sürgetni 
kezdette a theologiai akadémia visszahelyezését, 
a mi azonnal nem valósult ugyan meg; a helyett, 
a theol. akadémiával kapcsolatos tanitó-képezde 
állíttatott Enyedre az 1858—9. tanév kezdetével. 
A tanitóképezdével lejött Gáspár János kép. ig., 
a neveléstan-, és Jancsó Lajos a természetrajz 
tanára.

A 60-as évek kezdetén, az 1861—2. tanévre, 
Vajda Simon id. jogtanár vezetése alatt megnyílt 
a jogi tanfolyam is, mely a következő 1862—3. 
tanévben két éves tanfolyamra bővült ki.

A theol, akadémia visszahelyezése Enyedre 
az 1861—2. tanév alatt elrendeltetvén, a theol. 
akad. is visszatért az 1862—3. tanévre, az anya­
iskola kebelébe, Hegedűs János és Décsei Károly 
theol. tanárokkal együtt.

Volt tehát az ekként kiegészült fő tanodának 
az 1862—3-ik tanévben négy osztályú elemi isko­
lája, teljes gymnasiuma, tanitóképezdéje három 
éves tanfolyammal, de két évre váltakozóan be­
osztott tantervvel; jogi és theologiai akadémiája

egy közleményt a junius 2-án megjelenő — ünnepi — 
lap számára ? 1

lm elbocsátom képzeletem ringó hajóját a vissza­
emlékezések hullámzó oczeánjára, hogy az akarat vitor­
lájával és a gondolatok kormányrudjával igyekezzék keresz­
tül evezni azon czólbavett róvparthoz, meknek biztos ki­
kötőjében a t. szerkesztőség pánczélos hadihajója, kellő 
szellemi fegyverekkel vértezve, horgonyt vetve várja a 
szellemi tápot szállító kisjármüvek érkezését, hogy a fel­
használható szellemi maihát átvéve, azt az ünnepségre 
készülő szellemi épület kimért raktárába felvehesse. Nem 
igényiek első emeleti raktározást, a földszinti elhelyezést 
is megköszönöm. Ha pedig a küldött szellemi szállítmány 
nem felelne meg a t. szerkesztőség választékos megren­
delésének, kérem azt egy pinczemélyedósbe félredobni, 
hogy a penész emésztő hatalma gyorsan hajtsa végre 
felette az enyészet végítéletét!

Ezen hosszasabb bekopogtatás után, neki fogok a 
benyitáshoz . . • Szabad ! . . . Köszönöm . . .

Képzeletben Nagyenyeden vagyok. A theologiai 
ifjúság ismerkedési estélyt tart. a helybeli theologosok, 
mint házigazdák, előzékeny szívességei fogadják a Kolozs­
várról, Marosvásárhely- és Székely udvarhelyről érkezett 
kartársukat. Sűrűn jár a bujdosó pohár, élénkén emelkedik 
a hangulat, eszme-eszmét követ s a hittan hallgatók 
mulatozó sergében különböző tervezetek csirái keletkeznek. 
Az eszmecsere kapcsán lépett életbe a theologiai vajdaság 
is, mely a hatvanas évek második felében nyert életet, 
midőn a Bethlen-főtanoda „theologus princzipálistái“ 
gyümölcsószni mentek a „kológyom kertjébe“. A nagy­
enyedi „kolégyom“ hires „czipó“-ja mellett naponként 
érlelődött a vajdaság eszméje, mig végre a sok ige 
testté válhatott s a lótó-futó főmatadorok a vajdasági 
gyűlést összehozhatták.

Bábeli zűrzavar keletkezett volt már a statumok 
megállapítása alkalmával. Többször gyűltek az intézők a

Folytatás a mellékleten.
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Melléklet a .Közérdek“ 22. számához.
két-két éves tanfolyamokkal. A főiskolai tanulók 
összes létszáma ezen tanévben 917. A létszám 
ezen tanévtől kezdve fokozatosan emelkedik, az 
1867—8-ik tanévig, mikor az összes létszám 1136 
tanulóval elérte a maximumot.

Nehány év múlva azonban nevezetes változás 
történt a főtanoda belszervezetében. az 1869—70-ik 
tanévbenmegszüntetták a jogi tanfolyamot; a helyett 
azonban a theologiai akadémia kettő helyett három 
éves tanfolyammal rendeztetek be — a theologiai 
tanszékek száma háromról négyre emeltetvén ; a 
bölcsészeti tanfolyam pedig egy harmadik osztál­
lyal toldatott meg. Ez a szervezet is azonban csak 
négy évig állott fenn. Az 1873 — 4. tanév kezde­
tével megszüntették a harmadévi bölcsészeti tan- 
folyamot s a helyett a theologiai akadémia a kor 
igényeinek megfelelőleg négy éves tanfolyammá 
bővíttetett ki, a mi igen természetesen egy ötödik 
theologiai tanszék felállítását tette szükségessé.

A főiskolai elöljáróság úgy az e tekintetben 
felmerült igényeknek, mint a tanoda többi részei 
által igényelt szükségeknek is mindig elismerésre 
méltó buzgósággal igyekezett megfelelni. Ez atyai 
gondoskodásnak köszöni újjá szervezését előbb három 
éves elkülönített tanfolyammal, majd négy éves 
tanfolyammal és egy gyakorló-iskolával a tanitó- 
képezde is. Különös gondoskodását képezte és képezi 
azonban a főiskolai elöljáróságnak az uj gymnasiumi 
tanterv életbe lépte óta, a gymnasium szakszerű 
berendezése és emelése.

A Bethlen-főtanoda ezek szerint jelenleg négy 
osztályú elemi iskolát, teljes gymnasiumot, négy 
éves tanfolyami! tanitóképezdét és négy éves tan­
folyamit theologia akadémiát tart fenn és hoz a 
magyar nemzeti géniusznak olyan áldozatokat, amik­
nek értékét nincs mathematikus, a fölszámíthatná.

Adja isten, hogy a Belhlen-főtanoda ezen ki- 
számithatlan értékű áldozatokat az idők végtelenéig 
meghozhassa a nemzeti géniusznak !

Mentor.

A Betlilen-fötanoda gyűjteményei.
Az uj épület első emeletén szép, nagy termek fogadják be a 

tanítás hatalmas segédeszközeit, a különféle gyűjteményeket, melyek 
némelyike már is oly gazdag, hogy ha a megindult arányban növe­
kedik, — uj helyiségek berendezéséről kell gondoskodni.

A közelebb lefolyt 20 év haladását legjobban úgy Ítélhetjük 
meg, ha P. Szathmárv" Károlynak „A gyulafehérv á r — 
nagyenyedi Bet h le n-f őtanoda története ez. 
munkájában foglalt adatokat összehasonlítjuk a jelenlegiekkel.

A könyvtár 1867-ben 7000 kötetből állott ; a legna­
gyobb része ládákban hevert, mert nem volt hova felállítani. Most 
23410 darabot számit. Két főrészre van osztva, úgymint „theologiai

könyvtárra“, mely 4000 dbot és nem theologiai könyvtárra, mely 
19410 dbot számlál. -t- Teljes és szakszerű használatra kiválóan 
alkalmas könyvjegyzékek állnak rendelkkezésre a ritka beesü müvek­
ben gazdag könyvtár használása végett, mely Makkal Domokos rector 
professor őrködése alatt, Szilágyi Gyula r. tanár vezetése alatt 
rendeztetek.

A terméuyrajzi gyűjtemények most 3 nagy­
terme t foglalnak el. 1867-ben volt 5—600 ásványtani, majdnem 
2000 őslénytani s mintegy 800 geognostikai darab, most 1768 ásvány. 
627 kőzetpéldány és 7758 kövület.

1867-ben a növénygyűjtemény pár 100 drb honi példány­
ból állott. A z á 1 1 a t t a n i gyűjteményben volt 5 darab 
emlős, 192 drb madár z néhány koponya osont. — 60 darab hal ; a 
hüllők, pan kán y ok és héjanezok osztálya alig képviselve. A rovar és 
esiga gyűjtemény pár száz példány. Most a növény és állattani 
gyűjtemény együtt 17000 darabot számlál.

Őre : Elekes Károly r. tanár
A régiségtárról 1867-ben azt Írja Szathmáry. hogy 

már több, mint 100 darabot számlál. Most oly gyűjteményt láthatunk, 
mely tudóst s Jajkust egyaránt meg lep gazdaságával s változatos­
ságával és összesen 3222 drbot számlál.

Őre : Herepey Károly r. tanár.
Az érem gyűjtemény, mely legnagyobb részben a 

dicső emlékű gróf Mikó Imre ajándékából került, s 186 <-ben 
közel 2000 drbot számlált, némileg azóta is gyarapodott.

a természet és vegytani gyűjtemény 1867-ben 
a legszerényebb igényeknek sem felelt meg. Most a természettan! 
gyűjtemény legalább 3550 frt értéket képvisel s jobbadán 1878. óta 
gyarapodot föl előbb Lőte Lajos, most Bartha Zsigmond gondo­
zása alatt.

A zenegyüjtemény 75 hangszerrel rendelkelkezik, mely a 
vonós és fúvó zenekarnak áll szolgálatára, gazdag hangjegy gyűjte­
ménnyel együtt Zayda János gondozása alatt.

Az ifjúság kiképzésére felszerelésben folyton gyarapodó rajz­
terem, — továbbá tornaszergyüjtemény szolgál.

A Iiethlen-főiskola uj szárny-épületéről.
Hire érkezvén Babbutin eő Excellaa érkezésinek — 

mondja 1718-ban Jástvai János benedeki lelkész, a fő­
iskola 1707 — 1708. évi széniora — mi Collegiumostul 
disponáliyuk magunkat a megmaradásra Protectionalisunk 
és biztatásunk is lévén. Grotf Pekri Lőriuez eő Nga ke 
ményen urgeált, hogy indullyuuk, egyóbaránt fegyverre 
hányat ; superveniálváu Groff Károlyi Sándor Ur eő Nga 
annál keményebben fogja a dolgoto ; mi azért a rajtunk 
eshető felprédálástól s konczoltatástól való féltünkben 
Thoroczkó Sz. Györgyre felmenőnk ; ott a Deákság akkori 
Professor Tiszteletes Kolozsvári István urammal az erdőre 
ki á 1 1 á n k. Tiszte'etes Pápai Ferencz és 
Enyedi István Professor uraimék pedig Jára felé Kolozs­
várra indulónak ; hajdúk kísérvén eő Kglmeket.

A hagyomány ezt a k i á 1 1 á s t, a mit tiszt- jást­
vai uram azokra a szomorú időkre vonatkozólag e szavak­
kal említ, oda regésitó, hogy voltak idők, a mikor a 
Bethlen főiskola ifjúsága a gyertyános! barlangok védő 
boltozatai alatt vagy talán a Székelykő rémes üregei szür­
kületeiben hallgatták a biztató és tanító igéket tiszt. 
Kolozsvári professor uramtól, a későbbi püspöktől.

Lett legyen — általunk nem bizonyithatólag — 
bármiként: de barlangboltozatok és a főiskola mostani 
fényes tantermei, — köztiszteletben élő és hajdúk 
által kísért professorok élete között mégis csak nagy 
különbség van.

Á.m annak a hajdúk által Kolozsvár felékisórt egyik 
professornak Páriz Pápai Ferencznek legyen 
emléke áldott, mert nélküle aligha ülne a Bethlen-főiskola 
a holnapi napon íelszentelési ünnepet! Mert mi is csak 
az az „angol pénz“- a miből ez az uj szárny épület is 
elótermett? . . . Egy ritka, derék professornak a jó isten 
által adott bölcs belátása-, tervei , lelkessége, munkálko­
dásai folytán századokra gyümölcsöző tőke.

P. Szathmáry Károly ,1 gyulafehérvár-nagyenyedi 
Belhlen-főtanoda történeté“-beu erre nézve okmányok 
alapján többek közt ezeket Írja :

„ügy tudjuk, hogy Anglia királyának jogában állott 
évenként egyszer egyházilag felszólíthatni országa közön­
ségét, valamely nemes ügyben adakozásra.

E jogát használhatta Anna királyné, midőn a kö­
vetkező év egyik ünnepén Anglia minden szószékéről a 
szerencsétlen enyedi főiskola nyomora lón hathatós sza­
vakkal hirdetve s a buzgó hívek könyöradományokra szó- 
littaltak.

Az eredmény több volt tizenegyezer font 
sterlingnél, mely összeg később az angol nemzeti bankba 
letetetvén, bár a közelebbi időkben akaratlanul inegfóle- 
gesitve, a tanodának ma is (1868.) legbiztosabb tőkéjét 
képezi“.

Az 1704-re következő gyászos esztendők alatt nem­
csak a Bethlen főiskola, hanem Erdélyben mindenféle 
jogi személy, vagy egyén a sanyargás idejét élte. A hajdúk 
által kisért, vagy tolonczozott professorok Enyeden csak 
1709-ben foglalhatták el előbbi helyöket. Páriz Pápai 
Ferencz a fiát Imrét ez idő után küldhette Angliába 
egyetemre s gróf Teleki Sándor főgondnokkal megálla­
podva, főleg általa eszközöltethették e nagy összegű segély 
lótesitósót.

A 19. század ötvenes éveinek államkölcsöne és a 
thoroezkószentgyörgyi gróf Thoroczkai-fóle jószág átvétele 
ennek az angol bankban elhelyezett 11000 font sterling­
nek majd felerószét e 1 v i t t ó k ; a mi maradt, abból épült 
fel javarészben a főiskola holnap felszentelendő szárny­
épülete.

Kétségtelenül a legégetőbb szükség okolja meg e 
„legbiztosabb tőke“ felvételét. A százados ó kollégyom 
roskadozó falai már-már összoomiással fenyegettek, az ad­
dig benne elhelyezett osztályokat egymásután kelle kivonni.

Az ó kollógyomhoz 1863-bau toldott s jelenleg is’a 
kúria közepétől északra, magyarázatot igénylő alakjában 
álló kis épületbe csak hat osztályt lehetett elhelyezni; a 
többiek a kis- és nagy kollógyomban szerte-szót — 
egyik-egyik igazán nyomorúságos helyiségben — húzód­
tak meg. A gyűjtemények (könyvtár, természettani- és 
természetrajzi gyűjtemények, régiségtár) a nagy kollé- 
gyotn középső és felső sorának egy-egy szobájában ren­
dezetlenül, vagy csak ideiglenes használatra rendezgetve 
állottak. A lakószobák zsúfolásig tömötten. Az egészségi 
és tisztasági követelmények hangosan tiltakoztak a hely­
zet ellen.

a főiskolára nézve a hetvenes évek küzdelmekben 
áldatlan korszaka után az elöljáróság resti tat jójával vagyon- 
ügyeit illetőleg biztatóbb korszak következik, ennek tulaj-

Vágó- és Szász Lőriuez féle vendóglőhelyiségekben, mig 
a vajdaság létesítésének mikéntjét kellőn körvonalozhatták. 
Nem a külföldi egyetemeken divó „rektor“ nymbusa volt 
az irányadó, nem a komoly nagyképűsködés volt a czél ; 
hanem inkább a czigányok vajdasága nyert megtestesülést 
a „legfeketébb vajda-jelöltek“ személyében, kinek udvar­
tartásában a jó kedv, mulatság, tréfa verte fel vidám 
tanyáját s a vajdasági gyűlések rendesen szombatra voltak 
összehiva, hogy a „portamenti csatározások“ után, vasárnap 
kellő pihenést szerezhessen úgy a „nagyságos vajda“, 
mint magas kormánytanácsa és tarkabarka udvar cső 
portozala.

A keleti faraók kényelmével helyezkedett el a 
„nemzetgyűlések“ alkalmával a megválasztott vajda heve­
nyészett trónusán, mely lehetett tanszék, karosszók, össze­
tákolt lócza, kiürült sörös-hordó, elkoptatott csapszéki 
asztal, a mint azt a helyzet magával hozta. Olykor a 
szabad ég alatt is volt „miniszteri tanácskozás“ vagy a 
„bagatell ügyeknek“ sommás ellátása, a mikor a legfőbb 
csak a „kellő distautia“ által különböztette meg magát 
nomád életet utánzó, gyepen heverósző népétől.

Az udvari ünnepélyek rendesen nagy lakomával 
jártak.

A vajda ilyenkor teljes díszben pompázott, az 
udvari lakájok előhozták a>lecsüngő bojtos piros sapkát, 
a kurtaszáru nagy veres cseréppipát, az öblös hólyagzacsh'ót 
s a czinkotai iezére emlékeztető hat meszelyes ivópoharat. 
A selmeezi, vagy debreczeni nagy pipát az aiantvalók 
tartoztak — adófejében — dohánnyal megtölteni. Meg­
tiszteltetés volt. ki a vajdáknak szüzdohánnyal szolgálhatott. 
A monopóliumtól a vajdaság iszonyodott, bólyegilletóket 
nem ismert, fogyasztási adókat nem hordozott, a luxus­
adóknak még hírét sem hallotta, utmunka, hadmeníessógi 
adó, katonatartási váltság nem terhelte az alattvalók 
vállait.

Ezen boldog Eldorádóban még a szeszes italokat is

szeszadó törvény nélkül fogyasztották. Finánczra nem 
volt szükség, bár a czimzetes ünánez a vajdaságban is 
szerepelt némi csempészetek ellenőrizósóre. A regale-váltság 
nem képezett életkérdést, mert privilogiumokat a főne- 
messóg és pénzaristokraiia nem igényelt s a kabinetkér- 
dásek a budget tárgyalásakor nem vetődtek mindegyre 
felszínre. A vajda 1 éves uralkodását külháboruk és belső 
forradalmak nem zavarták, legfőlebb a trónkövetelők támasz 
toltak néha egy zavart, mely azonban rendesen minden 
nagyobb „calamitas“ nélkül gyorsan véget ért.

A legbarnább theologusok lehettek a trónkövetelők.
A vajda mellé alvajdákat is választottak, kik „békében 

és háborúban“ egyiránt tartoztak a vajda akadályoztatása 
esetén személyét képviselni vagy a vajda megbízásából 
kisebb szabású peres ügyeket a birodalom határain belől 
elintézni.

A vajdasági üléseket az udvari fatárok szokták 
összehívni. Felsőbb engedély kikérésével (mert hát a 
hatalmas vajdaságnak is volt ám felettes fóruma) olykor 
a theologusok nagy tantermében, olykor valamelyik kisebb 
teremben, vagy künn a városon, valamelyik nyilvános 
vendéglőben tartó*ták a gyűléseket a vajda előlüiése 
mellett.

Az udvari heroldok körülállotlák a trónt, a papok 
imádkoztak, az énekesek daloltak (borzasztó hang zavarral, 
süketítő rikoltásokkal,) az oratorok szónokoltak, a minisz­
terek tanácsokat osztottak, a nép ujjongott, vagy mor­
góit a tetszés vagy nem tetszés áradata szerint csak az 
udvari poétának és az udvari bolondnak volt szabad a 
vajda szavába kármikor beleszólani, más valaki a „crimen 
lesae majestatis“ követhette el kotnyeleskedósóvel s 
nagy büntetést vonhatott magára, ha Ő vajdaságát meg­
sérteni merészelte.

Az udvari Ganymedes az italokról tartozott gondos­
kodni. A vajdának ki kellett inni a hat meszelyes ivó 
poharat, a minisztereknek is az volt minősitóee, hogy a

nagyobb poharakat fenékig kiigyák, különben a szeszélyes 
többség hamar kibuktatta őket állásaiból. Volt is egy pár 
olyan miniszter, ki a qualificationak mértéken túl megfelelt 
s gajdult fővel alig láthatta el a tárezájába vágó állam- 
ügyeket „ebéd után“.

A „dolce faraién!«“ jellemezte a vajda életét. 
Kényelmes semmittevéssel eregette nagy pipájából a 
hatalmas füstfellegeket. Ha valami nem tetszett, szemöl­
dökét összeránezolta, ilyenkor „Jupiter omnipolens“ lett 
belőle s alattvalóira bocsáthatta ádáz haragjának sebző 
nyilait. Az alkotmányos kérdéseket ilyenkor egészen szegre 
akaszthatta s teljes despotisinussal sulythatta a szánandó 
delíquenst elkövetett hibájáért, vagy pláné „felségsértési 
vétek“ esetén száműzhette is birodalmából.

Nevezetes szerepe volt az udvarhölgyeknek, kik 
rendesen a bajusz és szakái nélküli ifjabb theologusokból 
teltek ki s kiknek bókokat tartozott mondani az egész 
udvari személyzet. A „euriosumok“-nak sok variotiajával 
találkozhatunk a vajdasági gyűléseken Az udvari posta- 
mesterség is nevezetes állás volt a vajdaság keretében. 
A „poste restante“ érkezett levelek sok derült perczet 
szereztek a szellemes ötletekben gyönyörködő társa­
ságnak.

A magas udvari állások mellett alantas udvari sze - 
inólyzeUel és szolgálattevő páriákkal is találkozhattunk a 
vajdaság házi körében, az udvari czózáskocsis és vizet 
bordó szamarász, az udvari szobacziczus és konyhaszolgáló, 
az udvari borbély és sinter között nem egyszer ütött ki 
fóltékenysógi harcz szerepkörüknek betöltési kérdése miatt. 
Az udvari kakas és udvari tyuk sem hiányzott a vajdaság 
háztartásából, sőt még a kutyának is juthatott egy zsíros 
koncz a főudvarmester gratiájábói. Az udvari bakter 
typikus alakja volt az éjjeli csirkefogóknak, ki az udvari 
csillagászszal együtt a legrövidlátóbb alattvalók közűi 
került ki. Nagyon érdekes csoporlozat volt együtt látni 
70—80 felsőbb tanulmányokat hallgató, nagyobb részben

llékleten.



donitható, hogy az építkezés szükségének kérdése is ha­
tározottabb és egészen követelőbb alakban tűnik elő. — 
Egyelőre azonban mégsem lehete egyébre, mint tőke- 
elköltésre gondolni és a főiskola tőkéi között legbiztosabb 
ugyan, de 3%-kai legkevesebbet jövedelmező tőke, az 
angol pénz volt. Ha már ehhez kelle nyúlni, szebb és jobb 
czólra, mint az uj szárny-épület kiépítése, a mi, remé­
nyünk szerónt, századokon magasztalja a ráfordított tőke 
előteremtől! — alig lehetett volna fordítni.

1881-ben tétettek meg az előzetes lépések. A fő­
iskola elöljárósága megkeresi Fóka Kálmán megyei főmér­
nököt, hogy ez készíttesse el a meglevő iskolai épületek 
helyrajzát s adjon tanácsot az előterv lótesitése végett. 
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató tanácsa ekkor 
értesíti az elöljáróságot, hogy az építkezést elvileg helyesli 
s örömmel nyújt segédkezet az óhajtott czól elérésére. 
1881. deczember 29-ón terjeszti be néhai Székely Ferencz 
főiek, tanár a keleti szárny kiépítésére vonatkozó előtervet.

1888-ben az ig. tanács helyszíni szemle megejtésóre 
szakbizottságot küld le s annak munkálatai bevételével 
azt ajánlja az elöljáróságnak, hogy ne utczasorban, hanem 
a kúria közepén az uj kis kollógyom lebontásával, nem 
szárny-, hanem önálló épületet emeltessen. E kérdésben 
többszörös iratváltás történik a két testület között. A fő­
iskola elöljárósága belátja és elismeri, hogy úgy általán 
czélszerüsógi, mint különösen építési szempontból a szak- 
bizottság tervének keresztülvitele volna legkívánatosabb 
és kószcrömest el is fogadná e tervet, ha a főiskola va­
gyoni helyzete engedné, de e helyzetet jól ismerve, bár­
mily tisztelettel méltányolja a szakbizottság tervének ajánló 
szempontjait, mégis az utczasorban leendő építkezés terve 
mellett óhajt megmaradni. Az angol bankban elhelyezett 
tőke és kamatai felvételét az igazgató tanács ez évben 
folyton és újólag szorgalmazza.

1883 ban az ig. tanács szükségesnek látja újabb 
vizsgálat alá vétetni az elöljáróság által ajánlott tervet s 
azon czélszerü módosításokat tétetve, elfogadás végett 
leküldi. Az elöljáróság örömmel fogadja el s e közös 
megállapodás után sürgetve kéri fel az igazgató tanácsot, 
hogy az angol pénz felvétele végett minden lehető lépést 
tegyen meg.

Az igazgató tanács kifejezi,hogy mindent számításba 
véve, feltehető, hogy e tőke az év folyamán fölvehető s 
felhívja az elöljáróságot a részletes terv és költségvetés 
elkészítésére- Nem pályázat, hanem megbízás utján fel- 
szólittattak a Horváth testvérek és Maetz Frigyes kolozs. 
vári és Szalay Ferencz nagyszebeni építészek, hogy május 
20-iki határidővel vállalkozzanak. Az elfogadandó terv 
pályadijául 600 írt, a más kettő díjazásául 200—200 frt 
lett kitűzve. A máj. 20-iki határidő junius elsejére ha- 
lasztatott a Horváth testvérek kérésére. Junius 2-ig csak 
egy pályaterv érkezett be s igy az elöljáróság sajnálattal 
látta, hogy a megtisztelve felszólított építészek közül csak 
egy felelt meg a bizalomnak ; hogy azonban azt megfe­
lelően elláttassa,bíráló bizottságnak adta át s felhatalmazta 
szakértő mérnök felvételére is. Az ig. tanács aug. 22-ón 
tudatja, hogy az angol pénz felvétetett és pedig hátrálók 
kamatokkal együtt 87.249 frt 90 kr összegben. Ebből 
80.000 frt a „nagyenyedi Bethlen-kollógium" nevére a 
pesti hazai első takarékpénztárnál megfelelő módozatokkal 
helyeztetett el s a költségek levonáséval 6788 frt 69 kr 
készpénzben küldetett meg.

komoly embert, egy vajdasági gyűlésen, hol a szórakozás, 
fesztelen jó kedv, vig czimboraság volt az időtöltés czélja. 
Sokszor feldőlt nevetés közben maga a vajda is a komikus 
jelenetektől, melyek ilyenkor napirendre kerülhettek. Nem 
volna érdektelen nehány praedicatiot, vajdasági megnyitó 
beszédet, vagy „poste restante“ küldött levelet az újabb 
theologusok előtt is reprodukálni. Két évig voltam a 
vajdaság tagja, „udvarijpoóta" szerepet is vittem s egykori 
vajdáimat bizalmas levéllel megtaláltam, hogy juttassák 
kezeimhez hajdani alattvalóiknak névsorát, hogy az általam 
összegyüjtendő egyébb adatok segélyével, megírhassak 
egy pár tárcza czikket a nagyenyedi „Közérdek“ számára, 
ha ugyan ezen hosszúra nyúlt közleményemmel már is 
el nem riasztottam volna a t. olvasó közönség szives 
figyelmét, mentse ki hoszadalmas leírásomat azon enyhítő 
körülmény, hogy bizonyára többen lesznek 20 óv előtti 
tanulótársaim közül, az erdélyi ref. auyaszentegyház köte­
lékében, a papok és tanárok sorában, a kik érdeklődő 
visszaemlékezéssel tekintenek vissza a vajdaság életére, 
mely felett az 1869-ik évben koudult meg a „nagyidai 
veszedelem“-re emlékeztető vészharangja s egyszer csak 
vége lett a vajdaság kártvaváru uralmának, a főbb szereplő 
egyéneknek neveit szándékosan hallgattam el, mig jöhet 
idő, hogy — hiteles névsor nyomán sok szép remi- 
niscentiát ébreszthetek fel a vajdaság életéből.

Ennyi — dióhéjba foglalva — a mit az egykori 
vajdaság éltéből feljegyeztem, érdemesnek tartottam,hogy 
láthassa az újabb generatió, miszerint a komoly múzsa 
mellett, a tréfás időtöltéseknek is meg volt a maga ideje 
és helye a Bethlen-íőtanoda legfelsőbb hallgatóinak össze­
tartó gyülekezetében. Kerekes Sámuel.

A pénz meglővén, az elöljáróság bíráló bizottiága 
is korán készen lett munkájával, a pályatervet teljesen 
pontosan és bizalmat keltő alapon készüknek találta, di­
cséretre méltatta, de minthogy költségvetése 139000 írtra 
ment, a vagyoni erőnek megfelelően módosította és az ig. 
tanácstól sürgősen kérte a helybenhagyást. Az ig. tanács 
Székely János kir. főmérnököt, Marchardt József és Vidt 
Béla kir. vasúti mérnököket bizta meg a felülvizsgálattal, 
kik a tervet kielégítőnek s elég diszesnek s a kivitelre al­
kalmasnak találták. — A névrejtő levél felbontása után 
Szalay Ferencz nagyszebeni építőmester neve tűnt 
elő. Székely János kir. főmérnök a főiskola egykori nö­
vendéke szakbizottsági elnöki tisztét munkadij felszámítás 
nélkül töltötte be.

1884. márczius 11-ón állandó építtető bizottság kül­
detik ki Zeyk Károly főgondnok elnöklete alatt Székely 
Ferencz bizottsági alelnök, Herepei Károly, Lőte Lajos és 
Szilágyi Gyula tagokkal. Állandó szakértő mérnökül az 
építkezés egész tartamára Kovács Sándor volt megyei 
főmérnök, egyházkerületünknek e kiválóan tisztelt alakja 
kéretett fel. Május elsejére árlejtés hirdettetett 100000 
trt kikiáltási árral; három vállalkozó jelentkezett. Horváth 
Gyula építész 99500 írtért, Szalay Ferencz és a Sivirszki- 
Drotár gyulafehérvári czég 95—95000 írttal. Elfogadtatott 
az országosan ismert, jó nevű tervkészítő Szalay Ferencz 
ajánlata s vele a szerződés azonnal meg is köttetett, mit 
az ig. tanács helyben is hagyott. Az építkezés megkez­
dése julius 1-óre tűzetett ki, de a vállalkozó kérésére a 
határidő a pünkösdi szünidő első napjára május hó 29-re 
hozatott elő. Építkezés közben rendkívüli talaj nehézsé­
gek állottak elő, három nagyobb pincze bukkant fel s 
jónak látszott 1000 frt több költséggel a két nagyobb 
pinczét megtartani. A városi tanács 2026—1884. számú 
intózvónyóvel örömmel adja meg az építési engedélyt. 
az alapkő letételének ideje és alkalma jöttén ez év szept. 
23-án délelőtt 11 órakor a belső kiszögellés kis pinczé- 
jónek északkeleti szögletébe a földszinétől körülbelől egy 
méternyire alá, bezárt üvegbe letetetlek: a) a nagykőllógium 
és az uj szárnyépület alaprajzai; b) P- Szathmári Károly 
„A gyulafehérvár-nagyenyedi Beth'en-főisfeola története“ 
czimü munkája; c) a főiskola 1882—83. és 1883 84-ik
évi iskolai értesítője és egy megfelelő szövegű okmány, 
melynek szövegét terünk szűk volta miatt nem közölhet­
jük. Az alapzati több munka a talaj nehézségek miatt 
(legnagyobb mélység 8'2 méter) 6698 frt 57 kr értéket 
képviselt.

A főhomlokzat díszesebbé tételére megfelelő terv­
módosítások szavaztattak meg s az ennek folytán előálló 
több munkáért 1000 frt helyeztett kilátásba.

1885. tavasza korán űzte el a telet s igy a múlt 
őszön félbemaradt munkát márczius derekán már folytatni 
lehete. heladt is az oly biztalólag, hogy az építőmester 
junius 5-én kijelenthető, hogy a szárnyépület a nagy dísz­
terem kivételével teljesen használható lesz szept. elejére. 
Ugyanekkor határoztatik el, hogy a kupola tetejére vil­
lámhárító alkalmaztassák. — A nagyterem diszessógónek 
emelése és a gyakrabbi meszeléssel járó költségek elkerü­
lése czóljábó! 600 frt szavaztatik meg annak kifestetósére. 
Augusztus közepén a derék építőmester az első emelet 
lépésőin elcsuszamolva, lábát törte s ez a körülmény a 
munkálatok haladására is kedvezőtlen hatással volt, úgy, 
hogy a következő tanév megnyitását szept. 14 ere kellett 
elhalasztani.

Zeyk Károly főgondnok halálával a főiskolának erős 
oszlopa dőlt ki és az építtető bizottság is elnökét vesztette; 
e bizottságban helyét 1885. okt. 2-a után Csató János 
algondnok töltötte be.

Az angol pénz hátralékos- és a pesti hazai takarék- 
pénztárban időközben gyűlő kamataival együtt sem lehe­
tett elég az építés költségeire, igy a főiskolai közpónztár- 
nak kellett jó részt téglában 9942 frt 32 krral a fedezet­
hez járulnia, sőt ezen felül már ez óv végén 8000 forint 
másnemű tőkéjét elköltenie évenkénti törlesztés remé­
nyében.

Az 1885—86-iki tanév kis késéssel zavartalanul 
nyittatott meg, de az épületnek minden apró részletben 
készenléte csak az év végére következett. Az ig. tanács 
ekkor értesittetett az építkezés egész folyamatáról s mi­
után a felülvizsgálat ideje és alkalma megjött, ajánlatba 
hozatott, hogy Pünkösti Ferencz kir. főmérnök, főiskolánk 
egykori növendéke, kéressék fel a felülvizsgálat megejtó- 
sóre, ki azt teljes készséggel el is vállalta és teljesítette 
is 1886- márczius elején, egészen díjtalanul. A végleszá­
moláskor az építőmesternek végkielégítési összegével, 
valamint pályaterv- és mérnöki honoráriumokkal az épület 
108501 frt 12 krba került. E mellett számítandók, mint 
kapcsolatos kiadások, a kúria szbályozására költött 751 frt 
12 kr és a déli szárnyépületre nyitott uj utczaajtó költse- 
geiben 200 frt. 1886- nyarán a gyűjtemények őrei, mint 
a hideg tavasz által sokáig sanyargásra kényszeritett 
méhcsalád kezdték meg segédeikkel és fejezték is be az 
elhelyezéssel és rendezéssel járó munkáikat. A könyvtár 
és a többi gyűjtemények bútorzata; valamint a legmoder­
nebb iskolai padok s a beruházáshoz számítható másnemű 
kellékek 7143 irtot vittek el.

A nagyterem bebútorozását a kolozsvári és n.-szebeni 
egykét nevesebb müasztalos czéggel sikertelenül kísérelt 
alku után Czimbalmos Ferencz kézdivásárhelyi müasztalos 
megbízásból vállalta el s vitte ki dicséretre méltóan a 
jelen év négy első hónapja alatt. Ez a munka 2044 frt 
30 krba került, mindent összevéve pedig, ópitkezés, be­
ruházás és függelékeik a mai napig 11Ö,Ö3Q frt 
04 Űrt igényeltek. És ha meggondoljuk, hogy az 
angol pénz összes kamataival kerek számban 8 <000 frt 
volt, másfelől pedig, hogy a főiskola közpénztára a felvett 
és kölcsönként vezetett, erre elköltött tőkékből manap 
csak 4000 frtot nem törlesztett még, igy tehát az angol 
pénzt pótoló 31000 írtból 27000 frtot a főiskola rendes 
és rendkívüli jövedelmei izzadtak ki : hálásan ismerhetjük 
el, hogy oly „sok viszály“ után is isten kegyelmes áldása 
van ez intézeten. Hogy századokon át felette lebegjen — 
hazánk, nemzetünk és felekezetűnk javára imád­
kozzunk érte !! a*

C S ARN 0 K.
Két régi professorről.

A fokozódó öröm érzelmei közé, melyet az „Alma 
mater" uj épületének felavatása költ, — vegyüljön be az 
emlékezet és hálás kegyelet hangja is azok iránt, kik 
ezelőtt 40 évvel vajmi szorongó kebellel kerestek helyet 
a kipusztitott falak között, hogy ismét megkezdjék az 
erőszakosan félbeszakított pályafutást.

Professor Mihályi Károly és professor \ajna Antal, 
a Bethlen-főtanoda uj korszakának kezdői, — a nemes 
hivatásu intézet életének megindítói azok, kiknek érdemeit 
az utódok soha sem feledhetik el.

Ész, tehetség, modor, előadási képesség, a tanulókkal 
való bánásmód,az élet felőli nézet mind mind különböző, 
sőt nagyon is eltérő volt e két férfiúnál s csak egy vágy, 
egy törekvés egyesitó őket: visszahívni az intézet elmúlt 
fénykorát, lehetővé tenni a fejlődés fokozását anyagilag 
és szellemileg egyaránt. Anyagilag! elpusztult jószágok 
üres pénztár mellett. Szellemileg 1 midőn nem volt könyv­
tár, üresek voltak az egykor gazdag gyűjtemények termei 
s az öreg Mihályi nagy tudományának kellett pótolni 
mindazt ismereteinek gazdag tárházából.

Mintha most is látnám a vállas, kövér, kopaszodó, 
nehéz járású Vajnál, folyton morogva, zsimbelve, — ki 
ismerte az intézet minden tanulóját, szigorú fegyelmet 
tartva tanítókkal, tanulókkal szemben egyaránt, nem saj­
nálva sokszor karáról leakasztott botját sem, ha szükségét 
látta. Nemcsak a tanításra és tanulásra ügyelt fel, hanem 
a tanulók tisztességes, illendő magaviseletére is, — 
akárhányszor az utczán is megszólítva őket: „te, hát 
nem tudsz köszönni? emeld le a kalapodat".

Tökéletes ellentéte volt Mihályi professor kisded 
termetével, — tömött, hosszú hajával, amint bal kezét 
hátra téve, jobbjában páíczával, apró gyors léptekkel, 
gondolataiba merülten, mire se ügyelve, kinek se köszönve 
sietett a mostani vinczeflér-képezde helyiségeiben volt 
lakására, melynek kertbe nyíló kis szobájában tartózkodott 
legszívesebben könyvei között.

Külső dolgokkal nem sokat törődött; tanítványai 
irányában nem volt személyőre nézve semmi követelése 
s mégis kevés tanár vívta ki az ifjúság szeretőiét 
és tiszteletét annyira, mint ő, ki mint egyéb dolgot, 
valószinüleg ezt se találta valami különösnek. Filosofiai 
előadásai emelték leginkább tekintélyét az ifjúság előtt, 
mely ilyenkor mintegy egyetemi hallgatónak képzelő 
magát s akárhányszor jött elragadtatásba a bámulatos 
elevenséggel, nemes lelkesültsóggel, ritka szabatossággal 
tett magyarázatok folytán. Hátrahagyott kéziratai között 
olvashatjuk azokat a rendkívül hatásos beszédeket, melye­
ket az iskolai óv bezárása alkalmával mondott s mind­
nyájan, kik tanítványai voltunk, emlékezünk azon jelleg­
zetes kifejezésekre, miket a vizsgák végén, az ily alkalommal 
csinosan, fehér mellónyesen öltözött tanár intézett hozzánk.

Szóval: Vájná főleg a mindennapi élet bajaival 
tűnődött, Mihályit csak a szellemi élet érdekelte ; Vájná 
bejárta buzgalmában a székelyföldet, hogy tanítványokat 
gyűjtsön a kipusztitott fészekbe, rajta volt, hogy azok 
ételt kapjanak, segítségben részesüljenek, tanuljanak s 
jól viseljék magukat, — Miháiyi pedig kathedráján 
ülve mutatott fel egy más, szebb világot s igyekezett 
hallgatóit kiemelni az előtte kicsinyes gondok és érzetek 
hatása alól, — pedig az ötvenes évek elején a gond és 
szükség nemcsak megvolt, hanem valóban nyomasztólag 
hatott tanárra, szülőre s tanulóra, — egyaránt érezve a 
sors súlyos csapását.

így egószitó ki egymást a legnagyobb szükség idején 
e két férfiú s bizony nem tudom, ha a Gondviselés nem 
küldi őket e helyre, őrt állani, váljon a Bethlen-kollógium 
hírneve s tekintélye oly hamar helyreállott volna-e?

Vájná Antal 32 évi fáradozás után 1876. évben, 
Mihályi Károly pedig tanárkodása 36. évében, 1880-ban 
hunytak el. Ott nyugosznak közel egymáshoz nagy alap­
vető munkájuk után az Őrhegyen levő tanári temetőben. 
Emléküket hálás kegyelet őrzi. T. B,
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T. B.

ESZMÉK. GONDOLATOK.
A Bethlen-főiskola, mely századokon át növelte és fejlesztette 

a vallásosságot, tudományokat és kazafiságot, — kegyelettel környe­
zett és féltett dísze Alsófekérmegyének. — Megyénk közönsége nem 
szavakban, hanem tettekben gyakorolta és gyakorolja a kazafiságot. 
Tanúságot tesznek erről azon nagy alapítványok, melyeket lelkes fiai: 
egy Jablonezay, a Sárpataky fivérek és anyi mások — közművelődési 
s jótékony ezélokra és első sorban épen a Bethlen-főiskola czéljairatet 
tek. — s tanúságot tesznek azon százezerekre rugó nagy pénzáldozatok, 
melyeket a közjó érdekében kózintézetek és középületek emelésére a 
közelmúltban fordított és jelenben is fordít. — Valódi hazafias öröm­
mel szemléli tehát vármegyénk a közintézeteknek s azok között a 
Betklen-föiskolának örvendetes fejlődését, — és most, midőn e törté­
nelmi hirü intézetünk a tudományok oly nagy pénzáldozattal épített 
palotájának felszentelését ünnepeli, örömmel vesz abban részt szelle­
mileg e vármegye valamennyi lakója s én azt hiszem, hogy evármegye 
közönsége nekem, mint első tisztviselőjének megengedi, sőt elvárja, 
miszerint nevében őszinte szerencse-kivánatuukat kifejezzem azon 
óhajtás mellett, hogy maradjon a főiskola ezután is mindaddig, míg 
a tudomány és hazafiság értékkel birand e hazában, azoknak erős 
sziklavára, — a tanuló ifjúságnak szellemi és anyagi javakat nyújtó 
édes othona változatlanul, csonkitatlanul úgy, a mint volt és úgy, a 
mint van. Csató János, alispán.

Az egykori Erdély legnagyobb fejedelmének nagy_ ooneeptioja 
vala a Gy.-Fehérvárra alapított, de később a mostoha idők »énysze- 
ritő szükségessége miatt, Erdély mondhatni utolsó önálló fejedelme 
által fejedelmi bölcs intézkedés folytán a maga teljes egészében és 
egységében Nagyenyedre, mint a főiskola fekvő birtokainak központ­
jára áthelyezett Bethlen-főiskola. Erdély nagy fejedelme, a protes- 
tántizmus buzgó és legyőzhetetlen bajnoka ugyanis a jövendő száza­
dok setét homályába betekinteni tudó látnoki bölcsességével ^belátta, 
hogy a véres csaták és fényes diadalok s az ezek által kierőszakolt 
békepontok még nem elégségesek sem a protestantizmust, sem a ma­
gyar nemzetet fenntartani, megmenteni; — tudta, érezte, hogy „elvesz 
a nép, mely tudomány nélkül való“ ; — tudta, érezte, hogy csak az 
értelmi és szivmiveltség képes a magyar nemzetet az európai miveit 
nemzetek családjának méltó tagjává tenni — tudta és^ érezte^ azt, 
kogy csak buzgó és tudományos miveltséggel is ékeskedő lelkipászto­
rok vezetése alatt virágozhatik fel a vallásos élet, lehet boldog s még 
a nyomorok közt is elégedett a nép. E czéiból valósította ő lelkének 
magasztos gondolatát, szivének forró óhajtását, hogy „egy Academia 
éri "altassák“. És e mellé külföldről is nehány európai tudós hüben 
álló kiváló jeles férfiút alkalmazrtt, rendkívüli nagy tizetés mellett 
professoroknak s magát az Academiat is oly gazdagon dotálta, hogy 
valóban, ha a nagy fejedelmet a korahalál el nem ragadja, rövid idő 
alatt egy jól rendezett egyetemmé nőtte volna ki magát. — Azóta sok 
vihar vonult keresztül e főiskola horizonjáa, török-tatár, német és 
oláh rablók törekedtek megsemmisülő, a föld színéről eltörölni, de a 
mennyei gondviselés reásegitette a főtanoda buzgó elöljáróságát, hogy 
az mindannyiszor kiheverte a temérdek veszteséget, behegedt a saját 
véreink által ejtett fájdalmas seb is, sőt sikerült a mostoha idők da­
czára a legújabb időben a tudományos és erkölcsi miveltségnek egy 
az nj idők kényes követelményeinek is megfelelő fényes hajlékot 
emelni, melyet most szándékozunk a Musák templomává felavatni. De 
nem szándékunk kistoriát Írni, csak azon óhajtásunknak, hitünknek, 
meggyőződésünknek akartunk ez alkalommal kitejezést adni, hogy a 
magyar nemzet életének ez uj aerájában a Calamitasok sora is bezá­
ródik talán e főiskolára nézve s mint eddig, több mint két és félszázad 
alatt hivségesen és nagy sikerrel teljesítette msgasztos missioját, _ugy 
ezután is az idők végefizn végéig s hova-tovább fényesebb eredmény­
nyel fogja betölteni a maga teljes egészében, a nagy fejedelem által 
eoutemplált hivatását és feladatát. Mi hogy úgy legyen, minden 
buzgó protestáns embernek s minden igaz magyarnak legforróbb 
óhajtása. H. J.

,.A föld pedig vala ékesség nélkül való és puszta és sötétség 
vala a mélységnek színén és az Urnák lelke táplálja vala a vizeket“. 
„Akkor mond az Isten: legyen világosság 1 és lön világosság !“. I. Móz. 
]., 2 — 3. Mily nagy fontosságú szavak: legyen világosság ! a terem­
tés történetében, maga az Ur gyönyörködik a világosságban. Mi volna 
a természet, a föld a nap világító, melegítő, éltető sugarai nélkül ? 
vakondok túrás . . . nem volna virág, lomb, dal, mozgás, élet, hanem 
örökös sötétség, szomorú sötétség ! — S mi volna az emberi élet értelmi 
világosság nélkül V.. . Oh lelkünk napja — értelmi világosság ! szi­
vünknek íülmelegitője, akaratunknak jórahajlitója ! életünknek kima­
gasló szent triása: bölcseség, szeretet, önállóság, soha se váljatok el 
egymástól, hanem mint a mythologia Gráciái szorosan, elválhatlanul 
ölelkezzetek, fejlődjetek és virágozzatok! — Az Istennek fölkent em­
bere, Erdélynek bölcs, nagy fej'edelme Bethlen Gábor ! mélyen érez­
ted te elküldődnek azon szavai igazságát: legyen világosság! De 
tudtad, hogy mint a nap égető lángja a természet soha meg nem 
szűnő izzó-kohójában állott elő, úgy az értelmi világosságnak is az 
értelem izzasztó kohójából — az iskolából szükség születnie, táplá­
lékát nyernie, — ezert monda böleseséged: legyen világosság 1 Es 
isteni lelek sugalta parancsodra megszületett a nagyenyedi Bethlen- 
főiskola ! . . . Butaság . . . vad indulatok, a sötétség fejedelmei több­
ször támasztottak felette terhes viharokat, dörgött, villámlott; de azért 
magyar Sionunk áll ! Erős vár a mi Istenünk ! a mi igaz, az a véget- 
len szellem örök törvényei és vedelme alatt áll, a küzdelem csak erő­
síti, fejleszti a szellemi erőket. Ezen örök igazságot bizonyítja főis­
kolánk története is. Kiizdve-kiizdött s bizva-bizott! Ma már a Múzsák 
nem pirulhatnak, ékes hajlékuk van, melyeknek felszentelése Isten 
dicsőségére, a tudomány, a szeretet, az értelmi világosság s a huma­
nitás terjesztésére, növelésére épen előttünk áll. Vigeat, floreat in 
secula. Ámen. Garda József, theol. tanár.

Az cnyedi kollégium ifjúságának mindig magasabb és szigo­
rúbb erkölcsi mérték alá kell esiüe, mint a többiekénrk. Erdélyi 
kollégiumaink mindenike szigorú gonddal ápolja a nemzeti és protes­
táns erkölosöket; de az erdélyi református státus szorosan vett egy­
házi életében a rendről, a közjóról, a törvényekről, a jogokról és köte­
lességekről, az atyafiságos indulatról, általában olyan fogalmak ural­
kodnak, a milyeneket a Bethlen-koilégium népéből választottak ismertek 
meg és visznek ki innen magukkal egyházi szolgálatuk körébe.

Táró Ferencz.

A természetiek tára nem egyéb, mint a Teremtő nagy gondo­
latának visszatükrözése. Azért kelj fel és járj, gyújts és gyarapitsd : 
mert minden gondolata által a magunk s mások gondolata és érzése 
nemesebb s emberi magasztos hivatásunk is betölthetőbb leend. H. K.

Küzdelem és szenvedés teszi szentté ez épület minden porsze­
mét. Kor- és nemzeti eszmékért való harezok teremtettek tényeket, 
melyeknekemlékei e falak közt 'borongnak. — Áldás a múltra, siker a 
jelenben, dicsőség a jövőre. Garda Samu.

Időjárásunk.
Városunk hetek óta nagy várakozások és készülődé­

sek között ól. A gazdasszooyok káposztapalántái,a gazdák 
ezukorrépa vetései epekedve várták a jótékony esőt; 
gazdasszonvok és gazdák pedig készülődtek vendegeik, az 
erdélyi ref. kolégyomok tanárai fogadására. Az ég csatornái 
végre tegnap délután megnyíltak és áldásosán bocsáták 
alá a kövér cseppeket s ma már a szelíd napfény vidáman 
sürgölődő Ültetőkre és gyomlálókra süt alá, A tegnapi eső 
és a mai napfény megkétszerezi a ezukorrépa felől táplált 
már-már hanyatló reményeinket. A holnapi nap meghozza 
vendégeinket is. Az ő jövetelök is derült arezokat és élénk 
sürgölődést támaszt házunk falain belől és kivül. az ő 
működésűkről is reméljük, hogy mint kövér esőcsepp 
és jótékony napsugár fog közre hatni nemzeti kultúránk 
tikkadt palántáinak felüditósóre. Az erdélyi ref. kolégyomok

és azok tanárkarai egykor irányadó, vezérszerepet vittek 
nemzeti mivelödésüukbeu. Mindemk kológyomuuk, sőt 
egykor az egyes tanárok is, egész önállósággal egy-egy 
jellemző irányt képviselt, mintha mindmegannyi kis egye­
temek vagy — oktatásügyi miniszterek lettek volna. 
Hatásuk nem terjedt messze, de annál érezhetőbb volt 
erejük a közelben. Egyesek a nagy önállóság miatt lehettek 
tán egyoldalúak, de a sok önálió„.egyoldaluság együtt teljes 
összhaugzalos egészet képezett, melynek közös karaktere 
volt a tudomány es humauismus. az ész és szív szent 
szövetsége. Mindenik kológyom egyformán volt tanító és 
nevelő intézet, mindenik professor tudós, oktató és atya. 
Ezen házasság olyan a közoktatás terén mint a természet­
ben a napfény es esőcsepp szövetsége. Ebből születik az 
izmos, üde, éltető szellem, miként a görögök hitregóje 
szerint. Szemele fiát, Zeüsz villám, égitüz, alakjában nem­
zett, a Hüadok, az esőnümfák, nevelik fel, hogy legyen 
belőle Dionüzosz, a szellemüditő bornak istene.

A vezérszerep elveszett, mióta az önállóság megszűnt. 
A vezetést és irányadást átvette az egyházkerület ; ez 
rábízta a konventre ; ez átengedte az államnak. És ezen 
szellemi központosítás olyan lelt a nevelésre, mint a tik­
kasztó nap heve a kicsiny r övóuyekre eső cseppek nélkül. 
Lankadnak, hervadnak. Meggyengül a szellem ; kihal az 
önálló gondolkozás; felsarjadzik és mindent elöl a rubrika 
burjána.

Ugyde a szellem szabadsága, az öuáll) gondolkozás 
dudvairtó ereje csak addig van elveszve, mig önként 
lemondunk róla. Ha az erdélyi ref. tanárok azon hatalmas 
szellemi erőt melylyel ma is, sőt fokozottabb mértékben 
rendelkeznek, újra teljes önáiló gondolkozással és kitartó 
akarattal közoktatásügyünk legmagasabb problémái meg 
oldására és irányítására fordítják : bizonyára sikerülni 
fog, hogy kezdeményezői legyenek „a felleggyüjlésnek", 
hogy aláhulljanak ezen mező plántáira is az áldásos eső­
cseppek nemcsak a közelben, hanem a távolban is. Es 
igy hatásuk nemcsak intenzív lesz, mint régebb, hanem 
a megváltozott viszonyoknak megfelelőiig, exteuziv is

K - s. ö— ír.

1889. junius 3.
Ha igaza lenne a materialismu : tiak, hogy a szellemi 

élet. nem egyéb, mint az agynak fuuktiója. különböző 
erők össze szőtt compiexuma; akkor a holnapi ünnepnek 
nem lenne jogosultsága.

Alig pár napja, hogy egy lisztes, összeh s:uH férfit 
láttam főiskolánk előtt állani összefont károkká1. Sokáig 
nézte az épületet s végre is ellágyuii, mint a mollra irt 
zenemű és köuyet morzsolt szót. szemeiben.

Az ismeretlen férfi után tudakozódva megtudtam, 
hogy a Bethlen-kollegium egykori növendéke áll előttem. 
Elgoudolám : hány éve, kitudja, hogy e férfi innen eltá­
vozott. A hossza évók alatt megváltozott benne és körü­
lötte minden, meg maga a szervezet is, mely az agyat 
alkotja, de nem változott meg benne valami, a mi független 
az anyagrészek cserélődésétől : a szellem.

Igen a szellem, mely azt parancsold 1833. egy 
reggelen főiskolánk egyik ifjúnak, hogy induljon el innen 
messze világba és sisifusi erőlködéssel, proinelheusi kínok­
kal veszszen bele az eszmék és kutatások, az elmé'kedések 
és felfedezések tudományos labiriuthu<ába . . . Látom a 
Bethlen szellemét messze keleten a könyvtárak fojtó 
levegőjében, sápadt mécsvilág mellet Íróasztalánál, hogy 
gazdagítsa szeretett nemzetét ....

Igen, e szellem parancsold ama másik ifjúnak is, 
hogy repüljön ki az alma materből átálmodni az életet, 
megvalósítani ábráudképeit. Oda áll a nemzet napszámosai 
közó. Küzd, tesz, az ólet csak tövisekke 1 jutalmazza. 
Drámáiban ostorozva a reá nézve idegen tömeget, mely 
eltipor mindent, a mi szép. nagy, eszmény. 0 azokért 
rajong és mégis a tömegnek egy paránya sem rokon­
szenvez vele. Eldobja az életet ....

„Mórt halt meg? hiszen még oly soká élhetett:
Bölcs kárhoztatás! menj, dobd reá kövedet“.

(Arany: „Cakó sírján“.)
Látom a harmadik szellemet is. Olyan, mint a 

madarak között, a lebegek felett járó sas. Egy hosszú 
életen keresztül huzza nemzete vasigáját. Felkeresi nem­
zete porlepte okmányait. Kiragadja azokat a porból, a 
moly szájából és megírja lánglelkónek csillogásával a múlt 
történetét — regényeiben.

Es látom a negyediket, a századikat, ezrediket,kik 
mind itt lesznek holnap együtt ünnepelni velünk azt a 
nagy szellemet, ki lelkének legdrágább kincsét,e főiskolát, 
hagyta nzmzete örökségéül.

A holnapi nap a szellem és hallhatatlanság innepe 
lesz. Megelevenül annak a férfinek emléke, kinek halála 
hire a székely bérezek keblébe ütközve, átnyillalott a 
Tátráig és eiboditó viszhangja két hazát jajongótt át. 
Kétszázhatvan éve már ennek. Mennyi változáson ment 
keresztül a föld és rajta a gyarló emberiség ? Mennyit 
szenvedett, vesztett a hely ? Mennyi szépet és rutát, 
nagyot és törpét, lélekemelőt és kétségbeejtő: látott azóta 
a nap? De mindezek felett győzedelmeskedett a szellem, 
mely örökkévaló, hallhatatlan és boldogító ! . . . .

Elekes László.

VEGYES HÍREK.
— Gróf Csáky Albin vallás és közoktatásügyi m k. miniszter 

táviratában sajnálatát fejezve ki, hogy hivatalos elfoglaltatása miatt 
nem jelenhet meg a főiskola ünnepélyén, — képviselőjéül Kárffy 
Titusz miniszteri tanácsost bízta meg, ily módon is kívánván érdek­
lődésének tanúságát adni, mit örömmel üdvözlünk.

— Főt. Szász Károly, dunamelléki ev. ref. püspök, a Bethlen- 
főiskola elöljáróságának hozzá intézett meghívására következőleg vá­
laszolt : Méltóságos Gróf Fögondnok ur! A Nagyenyedi Bethlen- 
koilégium nj épületének felavatása ünnepére szerencsés lévén a Mél­
tóságos Igazgatóság által meghivatni, hő vágyam volt e hálával fo­
gadott meghívásnak személyes megjelenés által felelni meg. S utolsóig 
biztatott a remény, hogy körülményeim meg is fogják engedni nekem 
e hő vágyam valósnlását. Hivatalos (lelkész! és püspöki) eifoglalta- 
tásom lehetetlenné tette. S most csak lélekben lehetek jelen annak az 
intézetnek örömünnepén, melynek tövében születtem test szerint, falai 
közt lelkileg; mely nyájas komolysággal tekintett le bölcsőmre; mely­
nek emlőjén szívtam a tudomány első, gyönge édes tejét; mely szi­
vemet lelkűmet formálta, izmositotta; melynek köszönöm a mi vagyok, 
bármi kevés is, de egészen; mely iránt hálámat csak azzal a forró 
imával róhatom le: Isten áldja meg, Isten virágoztassa az intézetet 
az idők végéig 1 Kérem Méltóságodat, kegyeskedjék a Nagyenyedi 
Bethlen-főiskola irányában szivein utolsó dobbanásáig élő hálám ez 
oly őszinte, mint egyszerű kifejezését elfogadni — s annak, Mltgod 
által alkalmasnak találandó módon kifejezést adni. Fogadja Mltgod 
kiváló tiszteletem őszinte kifejezését. Budapest, 1SS9. május 31-én 
Szász Károly.

— Városunk vendégei a tanári értekezlet alkalmával.
Kárffy Titusz miniszt. tanácsos gr. Csáky Albin miniszt. képviselője. 
Főtiszt. Szász Domokos ev. ref. püspök. Dr. Kolozsváry Sándor, 
Sárkány Ferencz, Bihari Sándor, Parádi Kálmán. lg. tanácsosok. 
Mélt. Zeyk József, gr. Bethlen Géza főisk. főgoudnokok. P. Szathmári 
Károly a főisk. egykori tanára és történetének megirója. Téglás Gábor 
az orsz. köz. isk. tan. egyesületnek és a nagyszebeni tank. főigaz­
gatóságnak képviseletében. Kovács Albert és Kellesse! Béla a bpesti. 
theol. akad. képviseletében. Szalay Ferencz az uj épület építő mestere. 
Szabó Samu, Gézéi Márton, dr. Török István, Szathmáry Ákos, dr. 
Csernátoni Gyula, dr. Sárkány Lajos, Balogh Károly, Gráf Jakab 
és Bakesi Gergely kolozsvári kollégiumi tanárok. Konez József, Páll 
Károly, dr. Demeter Károly, Bedőházi János, Lakatos Samu, Horváth 
József, Csíki Lajos, Darkó Bcla, Ilalmúgyi Antal, Kiss Tamás 
m.-vásárhelyi tanárok. Szakács Mózes, Bo 1 Károly, Félegyházi Antal, 
Gönczi Lajos, Solymosi Endre, Kovács Dániel, Olasz Gyula sz.-udvar- 
helyi tanárok. Somogyi Jenő, Berényi János, Kincs Gyula zilahi 
tanárok. Dózsa Dénes, Deák Gerö, Vitus Lajos, Sándor János, Simon 
Ferencz, Jánosi Gábor, szászváros! tanárok. Benke István, Bodor 
Domokos s.-szt.-györgyi tanárok. Az esperes! karból: Rákosi Lajos, 
Solymosi István, Tokos Sándor, Hegedűs Lajos, Henler Pál, Nagy 
László. Mindnyájokat szívből üdvözöljük.
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"vÁCZI-KÖRUT 60. SZÁM * BUDAPESTEN * VACZI-KOltUT 60. SZÁM

Tekintettel azon örvendetes lendületre, melyet hazánk 
különböző részeiben felállítandó ezukor gyárak által a 
czukorrépa-terinelés ügye vett, bátorkodunk az ez iránt 
érdeklődő t. ez. gazdaközönségnek a ezukorrépa termelésére 
vonatkozó saját gyártmányú eszközeinket — túloldalt felso­
rolva — tisztelettel ajánlatba hozni. w

Mint eddig, úgy jövőben is főtörekvésünk leend leg­
jobb anyagú, czélszerü szerkezetű, talajművelő eszközöket és 
gépeket gyártani, gondoskodván arról, hogy gépeinknek eddigi 
jó hírneve, mint egyike a legjobb gyártmányoknak, ezután 

is fentartva maradjon.
Gyárunk nagymérvű berendezése által pedig azon hely­

zetben vagyunk, hogy a t. gazdaközönségnek igen jutányos 
árak mellett kitűnő munkateljesitésii és szerkezeti! eszközöket 
szállíthatunk

Midőn tehát ezek iránti becses rendelményét hozzánk 
juttatni kérjük, biztosítjuk t. rendelőinket, hogy a bennünk 
helyezett bizalomnak minden irányban gondosan megfele- 
lendünk: — maradván kiváló tiszteletünk nyilatkozatával

7_s I Tmrntli és Társa.
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Irak loco Budapesten:
Egyetemes I vasú aczéleke 4—8’ szántásra (Sack

rendszer)............................................. 33 fi
ugyanaz .... 6—10 „ . . 35
ugyanaz (Rayol) . . 8 — 14 ’ „ . . 45

Képarakó-gép 4 soros, 16” sortávolságra . 260
ugyanaz 2 soros (1 ló után) ... 80

Lókapa 1 soros, kapáló- és töltögetővei . . 24
ugyanaz 3 „ „ „ „ • • ^
ugyanaz 4 „ legújabb szerkezetű . . 160

Répakiemelö-eke 1 soros.....................................
ugyanaz 2 „.....................................*28

Kóváesoltvas rézsútos borona hajlékony tagokkal 
minden talajnak megfelelő 2 tagú, 70 klg. snlyu 33

- 3 - 95 „ - f
„ n 4 120 „ „ 56

Sor-vetögépek minden sormennyiségre, árjegyzék szerint.

_j Képes főárjegyzéket minden 

egyéb gazdasági gépek s eszközök 
ről kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.



— Majális. A nagyenyedi szegény tanulókat segély zó kör 
junius hó 10-én pünköst másodnapján, délután a sétatérén, a lean) 
ipariskola javára, b. K e m é n y Kalmánne b B a n f f y Poli.xena 
6 mlga védnöksége alatt, fényes mulatságot rendez. A jótekonyczelt 
tekintve, reméljük a közönség kiváló pártolását, — A rendezőség ez 
utói kéri fel mindazokat, kik a jövedelem emelese czeljabol elárusí­
tandó gyümölcsöt, bort, borvizet, továbbá kisorsolasra alkalmas tár­
gyakat szíveskednek adni, - kegyeskedjenek adományaikat vagy 
tiszt. Szilágyi Farkas urh oz, vagy Kovács Gyulane es 
Török Bertalanná ő nagyságaikhoz beküldeni._________________

Felelős szerkesztőség :
Dr. MAßT ARI KÁROLY_____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

‘ő CSÁSZÁRI ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK

1888. évi aovemMó 4-én és 1889. évi ianaárhó 25-éa kelt 
legfelső ellatírozísa folytán ezennel legMittatik a

Xiv-ii MAG!. KIÉ. ÁLLAMSORSJÁTBK,
melynek tiszta jövedelme

mé" pedig annak kéttizedresze a magyar hírlapírók nyugdíj­
intézete javára, annak egy-egy tizedrésze pedig a vagyontalan 
államhivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, 
az ungvári közkórház, az országos nőiparegyesület, a harom- 
székmegyei „Erzsébet“ leánynevelő intézet, a Csíkszeredái köz­
kórház, a révkomáromi protestáns nőegylet, ,» magyarországi 
központi ,.Erőbei“ nőegylet és az eszéki jótékony nőegylet 

javára fog fordittatni.
E sorsjáték összes, 8.967-ben megállapított nyereményei az 

alább következő játékterv szerint
160.000 írtra rúgnak, és pedig

1 főnyeremény.................... 60.000 forinttal
1 nyeremény ..... 5.000

•xxxxxxxxxxxx-

5.000 forint 
5.000 .,
5.000 „

5.000 „ 
24.000 „ 
26.000 „ 
25.000

5%-os magy.

('-papirjáradéái 
kötvényben.

\ készpénzben.

5 nyer. egyenk. 1.000 forinttal,
10 „ „ 500
50 l „ 100 ...

100 nyer. egyenként 50 forinttal,
1200 sor.-ny. „ 20
2600 „ „ 10
5000 „ „ 5 „   „

A húzás visszavonhatatlanul
1889-ik évi juniushő 27-én

történik.
Egy sorsjegy ára 2 írttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a lottoigazgatóságnál Budapesten, (Pest, 
fővámház, félemelet) hova a megrendelt sorsjegyek ara posta­
utalvány mellett előre beküldendő ; valamennyi lotto-, es adó­
hivatalnál ; a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur“-nál és 
minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb 

sorsjegy-áruló közegnél.
M. kir. lottoigazgatóság 

Budapesten, 1889. évi májushó 1-én
Máriássy Sándor,

3—4 m. k. pénzügymin. osztálytanácsos és lottoigazgató.

Sz. 286-1889. 
tkvi.

Arrnsi Metró? livoMta
a hossznaszói kir. jbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, misze­
rint Dániel Mihály végrehajtatónak, Tö- 
mösvári József végrehajtást szenvedő elleni 
196 frt 27 kr és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a hossznaszói kir. jbiró­
ság területén fekvő Szanesal község 39. 
számú tjkvben A + 1. 2, 3. és 26. rsz. 
alatt foglalt s Tömösvári József és neje 
Yáradi Klára tulajdonát képező s össze­
sen 552 forintra becsült ingatlanokra az 
egyenkénti becsélték, mint megállapított 
kikiáltási árban, az egyenkénti árverést 
elrendelte és hogy ezen ingatlanok

az 1889. évi julius hit 11-ik napjának 
délelőtt 9 órakor

Szanesal községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 % -át készpénz­
ben, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. november hó 1-én kelt 3333. I. m. 
rendelet 8. §-bau kijelölt ovadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 évi t.-cz. 170. §. értelmé­
ben a pánatpenznek a biróságnáli előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Hossznaszón, 1859. évi márczius 
hó 18-án
A királyi járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság.
Kelemen,

kir. járásbiró.

Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénytársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
, „ , g2 osztr -magv. államvasp.

Gyár:Külsővaczi-ut7. dtta APF^T indóházának megérk. kaPu- 
Lóvonatú vasút állomás. D U 1 jától lOpercznyi távolságra.

Kúlönleg’esség:

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben ___

* fife
37a, 4 és (uj) 6 lóerejű mozgonyokhoz és mozgonyokkal
Szélütésnél kell 300-850 300-350 ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5-7 5-7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5-7000 7-10000 középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kicséplese, kitűnő tisztítása és osztályozása mellett.

Veröléczes gözcséplögépek vaskerettel
6, 8 s 10 lóerejű fa-, szén- és szalmafütési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénytársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok.

Az olvasni szerető közönség szives figyelmébe ajánlom, jól berendezett kölcsönkónyv-

íramat olvasás kivételére, 3200 kötet magyar és német könyv áll rendelkezőre. Az olvasási díj nagyon csekély 

beiratás bármely nap megkezdhető.

Wokál János
KÖNYVNYOMDÁJA

mindenféle nyomtatványok,
úgymint:

eljegyzési és esketési jegyek, számlák, körlevelek, névjegyek, levélfejek,
hivatalos táblázatok, falragaszok, ezégnyomati borítékok,

vásári, pénztári könyvecskék, utalványok, folyóiratok, lapok és bármily nagyterjedelmü munkákat
—= minden nyelven

a legdíszesebb kiállításban jutányos árak mellett állít elő.
Minden fajú és nagyságú fehér, szürke, kék és színes

—= i r* o d a-p a p i r o k, =
írónők és rajzeszközök, névnapi és újévi kártyák, mindennemű levélpapirosok, borítékok és mintazacskók, 
kitűnő tenták fekete, karmin, kék és zöld színekben, vonalozók, háromszögek, rajzpapirosok, festékek és

rajzkönyvek, mindennemű vonalzott üzleti és gazdasági könyvek
a legjutányosabb áron kaphatók könyvkereskedésemben.

Raktárt tartok községek és egyesek részére

mindenféle hivatalos nyomtatványokból.
•syiAiKQXiiQsoaos 'saaaxsaaaMiazmva sa -qhj ‘-aiava
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Nyomatolt Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1889.


